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Постановка проблеми. Для розвитку Закарпатської області пріоритетним, 

на наш погляд, є освоєння її туристично-рекреаційного потенціалу. Під-

твердженням цього напряму є: 

- потужний потенціал для розвитку різних видів туризму (територія 

Карпат, гористість, лісистість тощо); 

- вигідне географічне положення (Карпатський регіон лежить у центрі 

Європи); 

- чинник територіального поділу праці (в Україні виділяють два регіони, 

умови яких дають змогу забезпечувати задоволення потреб населення в 

рекреаційних послугах: Причорноморсько-Азовський та Карпатський); 

- наявність необхідної природно-ресурсної бази (у регіоні налічується 

понад 800 джерел і свердловин лікувальних мінеральних вод усіх відомих типів); 

- достатньо висока екологічна безпека регіону (порівняно з іншими 

регіонами, наприклад Чорнобильською зоною, природа Карпат зазнала менших 

втрат і в багатьох місцях зберегла свій первісний стан, що є досить важливим 

чинником для розвитку туризму) [2]; 

- соціально-економічна специфіка гір (у гірських районах чотирьох 

карпатських областей проживає близько 1,3 млн осіб, а гори створюють специфічні 

умови, надзвичайно складні для проживання і господарювання, тому гостро стоїть 

проблема зайнятості, і, як наслідок – низький рівень матеріального добробуту 

жителів гір) [4]; 

- економічна конкурентоспроможність туристично-рекреаційної сфери. 

Саме з позиції впливу кластерів на розвиток туристично-рекреаційних 

регіонів розглянемо проблеми галузі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанням розвитку туристично-

рекреаційного Закарпатського регіону присвятили свої праці Е. Вачанова, 

А. Б. Гайвук, С. С. Поп, В. С. Кравців, М. В. Вачевський, Т. О. Безземельна та ін. 

Однак вплив кластерів на раціональне використання туристично-

рекреаційного регіону в Закарпатті в опублікованих працях, на нашу думку, 

висвітлено недостатньо. 

Постановка завдання. Завдання нашого дослідження – визначити вплив 

кластерів на розвиток туристично-рекреаційних регіонів для підвищення 

конкурентності території на туристичному ринку за рахунок синергетичного 

ефекту, у тому числі: підвищення ефективності роботи підприємств і організацій, 

що входять до кластера, стимулювання інновацій, розвитку нових напрямів 

туризму. Створення туристичного кластера фактично визначає позиціонування 

території і впливає на формування іміджу регіону. 
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Виклад основного матеріалу. В Україні досвід формування кластерів 

майже відсутній, оскільки, по-перше, це досить новий напрям розвитку туристичної 

галузі; по-друге, є певні прогалини у формуванні нормативно-правового 

регулювання такого напряму; по-третє, відсутнє єдине (основне) трактування 

поняття «кластер»; по-четверте, відсутнє достатнє інформаційне забезпечення щодо 

їх створення та функціонування. 

На думку Т. О. Безземельної, Т. І. Сергєєвої, перевагами використання 

кластерної моделі взаємодії є: 

- можливість спільного використання об’єднаних капіталів та інновацій; 

- можливість спільного використання ресурсів (відповідно їх повніше 

використання та менша питома вартість); 

- встановлення ефективної спеціалізації підприємств; 

- узгоджений поділ ринку та уникнення непродуктивної конкуренції; 

- отримання ефекту масштабу та подолання недоліків, які пов’язані з 

малими розмірами підприємств; 

- зниження та поділ ризиків; 

- підвищення стійкості окремих підприємств та мережі в цілому [1]. 

Дещо ширше переваги кластеризації формує Д. І. Басюк, зокрема вчений 

вказує на: 

- ефективне використання туристично-рекреаційних ресурсів, удоскона-

лення та підвищення конкурентоспроможності регіонального туристичного 

продукту; 

- підвищення інвестиційної привабливості регіону, сприяння інноваційним 

інвестиційним проектам у галузі туризму; 

- координацію зусиль влади, бізнесу та громадських організацій з метою 

розвитку туристичної інфраструктури; 

- спільне використання кадрового потенціалу, реалізацію програм 

підготовки та підвищення кваліфікації персоналу; 

- зниження собівартості туристичних послуг за рахунок преференцій для 

учасників кластера; 

- спільне використання ресурсів, узгодження стратегії й тактики бізнес-

діяльності; 

- реалізацію спільних маркетингових та рекламних заходів, участь у 

туристичних виставках та ярмарках, розробці та просуванні туристичного бренду 

регіонів; 

- розширення можливостей для розвитку інноваційних форм і напрямів 

туристичної діяльності. 

Пропонуємо створення кластерної системи в розрізі туристично-рекреа-

ційних зон Закарпатської області з визначенням впливу чинників на розвиток 

області. Для цього ми спочатку сформуємо кластерну систему туристично-

рекреаційних зон з обґрунтуванням основного напряму спеціалізації кластера за 

допомогою проведення укрупненого аналізу (табл. 1). 

Хустсько-Виноградівську зону віднесено до центральної частини, оскільки 

при поділі Закарпатської області на три частини вона знаходиться в центрі та 

спеціалізується на вуглекислих гідрокарбонатних натрієвих водах. 



37 
 

Така територіальна класифікація з основним напрямом спеціалізації 

мінеральних вод дасть змогу більше уваги приділяти регіональному та місцевому 

рівням розвитку туристично-рекреаційної діяльності регіону, формувати систему 

збору та накопичення статистичної інформації не лише за галузевою чи 

територіальною ознаками, а й за напрямом мінералізації та дозволить забезпечити 

комплексність дослідження ситуації в туристичній сфері, наявність і щільність 

виробничих взаємозв’язків, простежити інвестиційні потоки, сформувати напрям 

надання послуг для регіону. 

Таблиця 1 

Складові кластера в розрізі Закарпатської області 

Кластер Туристично-рекреаційні 

зони 

Основний напрям 

мінералізації 

Північно-Центральний Міжгірсько-Воловецька Вуглекислі 

гідрокарбонатні натрієві 

води 
Великоберезансько-

Перечинська 

Хустсько-

Виноградівська* 

Свалявська 

Південний Берегівська Йодо-бромні води 

Іршавська 

Західний Мукачівська Азотно-метанові води 

Ужгородська 

Східний Тячівська Слабосульфідні води 

Рахівська 

 

Формування такої моделі створення кластерів допоможе туристичному 

комплексу Закарпатської області розвивати низку напрямів туристичної галузі 

(діловий, рекреаційний, історико-культурний) у рамках туристичного кластера. 

Оскільки процес формування кластерів у регіоні здійснюється фактично неке-

ровано та некоординовано, це значною мірою впливає на непередбачуваність 

процесів розвитку економічної системи регіону, порушує галузевий баланс, то-

варну структуру тощо. Організаційна структура пропонованого кластера зображена 

на рисунку. 

Організаційна структура формує середовище, в якому функціонують 

підприємства різного напряму, робота яких безпосередньо пов’язана з туристичною 

сферою; наявні ресурси, необхідні для отримання конкретних переваг у галузі; 

інформацію, від якої залежить, чи будуть використані можливості отримання 

конкретних переваг; мету розвитку та стимули, що спонукають підприємства 

вкладати кошти в той чи інший напрям туризму. 

Кластери в обов’язковому порядку повинні формуватися й розвиватися за 

підтримки місцевих органів влади та самоврядування. Завдяки цьому кластерні 

структури зможуть вирішувати у владних структурах питання поліпшення умов 

діяльності та захисту інтересів своїх учасників. У своїй діяльності кластер створить 
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оптимальну, спрощену і вигідну систему доступу до фінансових (інвестиційних) 

ресурсів для своїх учасників і партнерів. 

Досить важливим є комерційне спрямування кластера. Сума коштів, яка 

вкладена в його функціонування, повинна бути окупною. Фінансове забезпечення 

кластерів пропонуємо розглядати як механізм різноманітних фінансових потоків, 

які здатні забезпечити безперебійну діяльність учасників кластера. 

Зазначимо, що держава на сьогодні є досить пасивною в цьому напрямі, 

оскільки більшість створених кластерів засновано без реальної участі органів 

місцевого самоврядування та місцевих органів виконавчої влади. 

Стан дорожньо-транспортної системи Закарпатської області бажає кращого. 

Крім того, проїзд основними примітними туристичними об’єктами здійснюється по 

важкопрохідній дорозі. Відповідно існує потреба реконструкції існуючих та 

будівництва нових доріг. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. Організаційна структура кластера. 

Рада кластера туристично-рекреаційного регіону 
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Будівництво нових та реконструкція існуючих готелів можуть істотно 

підвищити привабливість туристичної галузі, збільшити потік туристів, і, навпаки, 

застаріла готельна база може стати причиною зниження туристичної активності в 

регіоні і спаду конкурентоспроможності на туристичному ринку. 

Одним із шляхів підвищення рівня екологізації території туристично-

рекреаційних зон є впровадження екологічного туризму, який може забезпечити 

збалансовану взаємодію туристичної діяльності з навколишнім середовищем. При 

цьому заходи в напрямі її забезпечення повинні вживати як туристичні 

підприємства, так і органи влади та підприємства інших галузей, а також самі 

туристи (практично це здійснити дуже важко), що безпосередньо впливає на стан та 

якість навколишнього природного середовища. 

У туристичній сфері використовують низку інформаційних технологій: 

інформаційні системи керування, електронні інформаційні системи та бази даних, 

зокрема авіаліній, електронного пересилання грошей, телефонних мереж, 

комп’ютерні системи резервування, системи проведення телеконференцій, 

відеосистеми, комп’ютери тощо, практичне застосування яких дає змогу заощадити 

час та кошти на вибір і замовлення туристичного туру, квитків, зарезервувати 

місця, забезпечити проживання тощо. Особливі вимоги ставляться до активних 

інформаційних ресурсів, тобто інформація доступна для автоматизованого пошуку, 

зберігання та обробки (програми, бази даних, бази знань, документи тощо) і для 

широкого користування. 

Загалом кластерний підхід у сфері туризму активізує підприємництво через 

концентрацію ділової активності, тому сприяє створенню робочих місць, заходів, 

поліпшенню якості туристичних послуг, життя населення на території його 

запровадження. Досягається це завдяки зростанню конкурентоспроможності, 

можливості інтеграції інтелектуальних, природно-рекреаційних, трудових, 

фінансових матеріальних ресурсів у забезпеченні якості виробництва та послуг, що 

надаються. Об’єднання в кластерні мережі посилює роль дрібного та середнього 

підприємництва, дозволяє використати його інноваційний потенціал, розширює 

можливості виходу на світовий ринок [3]. 

З метою підтримки ефективності кластера необхідно йому постійно 

розвиватися та вдосконалюватись. При цьому доцільним є врахування не тільки 

економічних, а й політичних чинників, потреб інфраструктури, системи 

стратегічного і тактичного планування, практичне використання якого впливало б 

на розвиток економіки регіону. 

Таким чином, кластерний підхід може забезпечити підвищення економічної 

ефективності, рівня конкурентоспроможності регіону через розвиток інфра-

структури, формування нових туристичних продуктів, забезпечення рівня 

екологізації території та відродження природного потенціалу, закріплення стійких 

ринкових позицій тощо. 

Тобто ефективність практичного застосування кластера пропонуємо 

визначати комплексно, оскільки вона може проявлятися в різних сферах діяльності 

(табл. 2). 

Ефективність варто визначати в межах одного кластера та в межах однієї 

спеціалізації. Проте за умови необхідності визначення економічної ефективності 
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використання певного виду ресурсу у кластері або обґрунтування реалізації 

проекту в рамках кластера може бути використана неповна процедура оцінки. 

Таблиця 2 

Ефективність практичного застосування кластера 

Сфера прояву 

кластера 

Економічна ефективність застосування кластера 

Економічна Забезпечення належного рівня конкурентоспроможності, 

застосування оптимального маркетингового ціноутворення 

на туристичні послуги 

Туристична Розробка нових видів туристичних продуктів 

Управлінська Підвищення ефективності прийняття управлінських рішень 

на основі отриманих теоретичних і практичних навичок 

Екологічна Дотримання вимог законодавства, зменшення впливу на 

навколишнє середовище 

Правова Формування нормативно-правових актів, які б відповідали 

поставленим вимогам  економіки, суспільства, звичаям тощо 

Соціальна Задоволення суспільства умовами праці, формування 

сприятливого психологічного клімату в колективі 

Податкова Зменшення рівня податків для підприємств, які реалізовують 

інвестиційні проекти 

 

Висновки. Отже, перспективним напрямом розвитку туристично-

рекреаційного району вважаємо територіальну організацію туристичних підпри-

ємств, яка може існувати у формі кластерів. 
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туристично-рекреаційного регіону в Закарпатті 

Розглянуто перспективні напрями розвитку туристично-рекреаційного регіону, 
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Perspective directions of development of tourist-recreational region are considered; in 

particular influence of regional clusters is examined on development of subjects of tourist activity, 

public organs of power, tourists, and others. 
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Микула О., Радомский С, Малахова С., Кок З. Влияние кластеров на развитие 

туристически-рекреационного региона в Закарпатье 

Рассмотрены перспективные направления развития туристически-рекреационного 

региона, в частности рассматривается влияние региональных кластеров на развитие 

субъектов туристической деятельности, государственных органов власти, туристов и т. п. 
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